



火车票首次告别“一票难求”，机票打折“平”过高铁票

# 今年的春运，注定“不一样”

广州明确来穗返穗人员核酸检测及健康管理要求

跨省返农村需提供7日内检测阴性结果

国内中高风险地区所在地级市人员来穗，须持7日内有效新冠病毒核酸检测阴性结果。中高风险地区所在地级市来穗人员，实行“四个一”健康管理，即发放一份健康告知书，开展一次健康问询，查验一次健康码，开展一次核酸检测。

其中，从高风险地区所在县（区）或当地政府宣布全域封闭管理地区的来穗返穗人员，实施14天集中隔离健康观察，费用自理，第1、7、14天进行核酸检测。

中风险地区所在县（区）人员，应在抵穗后12小时内向所在居委和单位（或所住宾馆）报告，实行14天居家健康监测，第1、14天进行核酸检测。如无居家条件的，实施14天集中隔离健康观察。

高风险地区人员或近14天内有高风险地区旅居史人员春运期间不流动。中风险地区人员或近14天内有中风险地区旅居史人员春运期间原则上不流动；如确需出行，须经当地疫情防控指挥部批准，并持有3天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果。

春运期间（1月28日至3月8日），跨省返回人员、入境解除隔离人员、粤港澳大湾区货车司机、来往港澳小型船舶船员和港澳流动渔民（含内地渔工）、隔离场所工作人员、发热门诊（诊室）工作人员、直接接触进口冷链食品和进口货物相关工作人员、国际航班机组人员等重点人群返回广州市农村地区（镇、村），返乡当日应主动向当地村委会报告，按要求提供7天内核酸检测阴性结果，并实行14天居家健康监测，其间不聚集、不流动，每7天进行一次核酸检测。

入境人员继续严格落实“14+7”隔离管理，即实施14天集中隔离医学观察后，目的地为广州且具备居家隔离条件的人员，继续实施7天居家健康管理，期间居家不外出，不参加聚集性活动。目的地为广州但不具备居家健康管理条件的，在原集中隔离场所继续实施7天集中隔离医学观察。（李焕坤 穗卫健）

羊城晚报记者 李志文 唐珩 王丹阳 刘星彤

1月28日，2021年春运正式开启。

作为疫情防控常态化后的首个春运，今年的春运注定与往年不同。

交通运输部新闻发言人吴春耕在新闻发布会上表示，预计今年春运客流将明显减少，全国春运期间将发送旅客约11.52亿人次，日均2880多万人次，比2019年下降六成多、比2020年下降两成多。预计春运开始后实际人流量会进一步减少。

今年的春运，火车票不再一票难求，机票价格亦持续走低，不少航线现同期史上最低价。在出游方面，不少人告别往年流行的异地“长线游”，短周期、近距离出游更获青睐，住本地酒店、租车自驾本地游成为新的过年潮流。

## 铁路

### 告别一票难求

2021年春运火车票首次告别“一票难求”。记者28日在同程旅行平台查询到，目前全国大部分车次余票充足。以广州始发为例，从春运首日（28日）起直至除夕（2月11日）期间，开往武汉、长沙、桂林、昆明等城市抵达广东的长途列车票价打折，最高折扣达2折。

## 航空

### 机票价格“跳水”

由于不少人选择“就地过年”，今年民航春运首日航班量大减。据航班数据服务公司飞常准APP统计，截至1月28日17时30分，当天全国国内航线计划执行客运航班14709架次（共享、经停航班除外），已实际执行客运航班4980架次，已取消客运航班749架次，取消占比52.68%（包含提前取消与当日取消）。预计运送旅客54万人次，较2020年春运第一天减少71.2%。

其中，截至1月28日18时，广州白云机场计划起降航班1408架次，已取消进出港航班743架次，取消占比52.77%。

机票方面，根据携程统计，广州-成都、上海-成都、北京-成都、深圳-成都、杭州-成都、深圳-西安、广州-重庆、上海-重庆、上海-昆明、杭州-昆明为2021年春运十大热门航线。而总体来看，多地返乡机票价格呈明显下降趋势。其中，北京-重庆、上海-广州降幅超过60%。

“机票比高铁票更便宜”成了今年春运的独特现象。“往年春运，热门航线不仅折扣少，甚至还会涨价。今年则出现了部分机票票价低于高铁二等座票价的情况。”据同程旅行相关负责人介绍，以2月5日北京到武汉为例，乘高铁需520.5元，但乘飞机最低则只需297元，比坐高铁便宜了200多元。



1月28日，广州火车站，旅客们提着大包小包走向回家的列车  
羊城晚报记者 林桂炎 摄

## 公路

### 高速车流较往年下降

今年春运广东高速公路客流量如何？节前、春节假期、节后会呈现怎样的趋势？

广东省交通运输厅在28日上午发布的数据预计，2021年春运期间广东高速公路车流总量约244亿车次（日均610万车次），出省车流总量约840万车次（日均21万车次），入省车流总量约720万车次（日均18万车次），总体上较往年有所下降。

总体来看，节前车流预计主要集中在2月3日（腊月廿二）至2月7日（腊月廿六）；节后车流预计主要集中在2月15日（正月初四）至2月17日（正月初六），并在元宵节（2月26日）后的周末迎来最后一个回程高峰。

综合往年情况，预计今年春运期间广东高速公路将以客车出行为主，免费时段内小客车占比更是超9成。

省际通道中，广西和湖南将是主要的省际出行方向（往年占比分别为36.4%、30.8%），其次是江西（往年占比19.5%）。

随着春运的到来，广州市区各交通枢纽陆续迎来客流高峰。昨日，广州市、区两级交通执法部门联合公安交警，在全市范围内开展统一整治行动。

## 出游

### 短途自驾本地游最热门

在响应国家应对疫情有关号召的前提下，不少家庭开始着手计划以何种方式“就地过年”。

根据各平台预订统计，春节期间选择“酒店度假”的趋势最明显。上海、北京、三亚、广州、深圳等城市春节酒店订单量最高。

“相比往年的异地长线游，今年大家越来越倾向于短周期、近距离、慢节奏的出游方式。”同程旅行负责人表示，自驾时间在1至3小时内的城市周边酒店搜索量较前一周增长近七成。其中，除适合全家出游的家庭房、亲子房、温泉房等增长迅猛外，电竞房、影音房等休闲主题酒店为“留守”工作城市的年轻人提供了更多娱乐选择。

此外，携一家老小以私家车或租车自驾的方式进行本地游，也成为热门选择。携程租车数据显示，租车本地用车需求近期明显上涨，本地流量占比增至45%。根据订单反馈，春节期间，经济型汽车以及SUV的预订量占全部车型的7成左右。

老年人出行不再“心慌慌”  
多个站点刷身份证就能核验健康码

28日一早，刷身份证核验健康码的“健康防疫核验系统”在广东省汽车客运站正式启用。在工作人员的指引下，老年旅客只需将身份证放在识别设备上方停留2秒，“粤康码”信息就实时出现在电脑屏幕上，方便旅客快速有序通行。这是广东在全国率先创新刷身份证进行出入登记和核验健康码（粤康码）的新服务功能。

记者现场看到，广东省汽车客运站共设有两个长者绿色通道，分别在一楼和二楼的入口处。当天上午，已有不少旅客感受到了健康防疫核验系统的便利性。

“我用的是老人机，上不了网。”今年70岁的黄伯举着手机对记者说，“以前出门我都没办法出示健康码，只能手写登记。现在刷身份证，几秒就好了，对我们来说特别方便。”

省站工作人员告诉记者：“上午一两个小时，已有约两百名旅客使用绿色通道进站。”

数字广东网络建设有限公司粤省事产品中心负责人劳学礼告诉记者：“即使来访人员忘记携带实体身份证，通过输入身份证号和姓名，也可以现场自动核验健康码（粤康码）状态，以避免发生人证不一、人码不一、人员大量聚集和个人信息泄露等问题，实现智慧防疫与便民出行两不误。”

此外，白云机场也在2号航站楼上了“健康防疫核验系统”，成为全国首个启用身份证代替健康码技术的机场。

未来，除了交通场站，还将在养老院、医院、商场、银行、社区出入管理等老年人出行、就医、消费、文娱、办事等高频事项和服务场景推广使用该系统。（符畅 严艺文 唐珩 莫冠婷 陈妙玉）

## 春节假期 小客车免费通行

1月28日，交通运输部新闻发言人、政研室主任吴春耕在新闻发布会上宣布，根据国务院通知，2021年春节期间全国收费公路将继续免收小型客车通行费，具体免费时段从2月11日0时至17日24时。普通收费公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准，高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。免费通行的车辆范围为7座及以下小型客车。（新华社）



## 检察官看法



2021年1月29日/星期五

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 许静 / 美编 彩玉 / 校对 周勇

A7

文/王楠 熊焕

图/受访者提供



张瑜



张瑜：从新手检察官到“全国十佳公诉人”第一名

# 她用侠骨柔肠传递法律的“温度”



法庭上，一身正气、慷慨陈词的公诉人正与律师进行着激烈的控辩……这一幕被一名女大学生看在眼里。从此，一个“公诉梦”便在她心中萌芽。

那时的她或许还不曾想到，十几年后的自己不仅如愿以偿成为国家公诉人，还从来自全国的优秀检察官中脱颖而出，一举夺得了“全国十佳公诉人”的第一名。她便是广州市花都区人民检察院二级检察官张瑜。

从检十年，张瑜先后办理大大小小的刑事案件超过700件，所有案件均定性准确，适用法律得当，未出现冤假错案。

## 法庭上的沉着冷静

### 源于取证时的举轻若重

信诈骗的过程中，曾告诉一名云南的被害人自己是电信诈骗集团，不要转账。虽然这一情节并不影响定罪，但却影响这名犯罪嫌疑人的量刑。

张瑜始终认为，检察官要秉持客观公正立场，确保法律不偏不倚、不枉不纵。为了印证这名犯罪嫌疑人的辩解，张瑜和同事远赴云南等地补充调查取证。她们先搭乘飞机到昆明后，乘坐绿皮火车到玉溪，再坐当地老乡的三轮车去到河西派出所，最终顺利取得了被害人的陈述。

通过走访调查，张瑜敏感地意识到，该案还远远称不上水落石出。经过递进式的推理和顺藤摸瓜式的深挖，张瑜成功追诉了漏罪。其中一个诈骗窝点的被害人由13人增加到31人，犯罪数额由20多万元增加到100多万元，另一个窝点追诉38宗诈骗犯罪事实。

最终，张瑜形成了25万余字的庭前材料，从容应对案件庭审。

“法庭辩论时的沉着冷静，都源于背后调查取证的举轻若重。”张瑜说。

她发现，其中一名犯罪嫌疑人在供述中提到自己在实施电

## 拿到全国十佳公诉人第一名 我很惊喜！”

由于业务中的出色表现，从2017年起，张瑜开始受命担纲市、省一级专业技能比赛任务。

最开始，张瑜自己也只是抱着锻炼自我的心态参加。但就如锥处囊中，很快，她就从选拔中脱颖而出，逐渐成为市、省一级比赛的主力。

“越努力，越幸运。”是广州市花都区人民检察院副检察长杜华时常勉励张瑜的一句话。在备战比赛的过程中，张瑜翻阅过多次的法律工具书有七八十本之多，特别是《刑法一本通》，许多部分她几乎可以“全文背诵”。

在广州检察院参加集训时，张瑜和队友们经常与时任教练、广州市人民检察院第二检察部副主任庞良程一起讨论法律问题。

在比赛中，张瑜印象最为深刻的是考试时间长达10小时的刑事检察业务笔试。当考

试进行至中午，现场工作人员提醒考生可以吃饭了时，正在专心做题的张瑜想着把手上这道题做完就去吃饭。结果等到她做完那一题时，已经过去了3个小时，饭菜也因为放凉了而早已被收走。

经过办案质效考评、认罪认罚案件实务笔试、刑事检察业务答辩、模拟法庭论辩等环节的多轮决战和争夺，张瑜沉着应战，成功夺得“全国十佳公诉人”第一名。

“当得知自己成为‘全国十佳公诉人’第一名的时候，我感觉非常惊喜！觉得自己十年来的辛苦没有白费，几个月的集训也获得了回报。”回忆起当时的场景，张瑜如是说。

“全国十佳公诉人”第一名是广东省检察机关参加该项赛事以来的历史最好成绩。而这份荣誉对于张瑜而言，却意味着更多的责任。“现在，我在办理案件时会更加谨慎，考虑问题也会更加周全。”她说。

## 3 将温情融入办案 她让法律更有“温度”

“法律的魅力不仅在于阐述法理，更在于近乎人情。”这一直是张瑜的座右铭。

从检生涯中，张瑜经常设身处地想象假如案件嫌疑人或者被害人是自己的亲人，该如何断案。“这样作出的判断会更有温度。”她认为。

有一个强制医疗案件让张瑜至今记忆犹新：一名护士骑着电动车行驶在路上，突然间被路边的精神病人扔出的石头砸中头部，她从电动车上摔了下来，不幸身亡。

在翻阅该案卷宗材料时，张瑜意识到要去了解一下被害人的家庭情况。经过走访，张瑜发现，被害人的丈夫年轻有为，两个孩子也非常可爱。一个无奈之灾，让这个原本幸福的家庭支离破碎、阴阳相隔。

被害人丈夫告诉张瑜，妻子家庭条件不太好，妻子的姐姐身患残疾，岳父、岳母也身染重疾，家庭负担较重。“当时我主动提出要帮助他们申请司法救助。”张瑜告诉记者。

经过张瑜努力，被害人成功申请到了3万元司法救助金。“案件办结很久之后，我收到了一封被害人女儿写给我的感谢信。”张瑜告诉记者。

正如她在一段办案札记

中写道：“检察官翻阅的一沓沓案件卷宗，其实就是一个个悲欢离合的剧本，每一个剧本都承载着真实的生活故事，剧本中每一个角色都是鲜活的人生！”

此外，张瑜还积极结合办案参与社会综合治理。由她主办的彭某某等15人组织、领导、参加黑社会性质组织罪专案就是一个典型案例。

案件中，以彭某某为首的黑恶势力通过非正当竞选手段，把持了村委“大权”，强揽工程、强买强卖、敲诈勒索。

张瑜与专案组日夜奋战，通过补充侦查，形成完整的证据链条，并制作了24万多字的审查报告。

在庭审中，张瑜与16名辩护律师激烈控辩、沉着应战。最终，检方指控的全部罪名均得到法院判决确认。

专案办结后，张瑜针对此案反映出的乡村治理问题，向涉案村上级党委发出强化农村基层政权建设的检察建议，取得了很好的法治效果、社会效益。2020年11月，该村被评为全国“一村一品”示范村镇。

在张瑜看来，检察官绝不是个冷冰冰的职业，也不是拿案情套法条的“机器”。她在用自己的“侠骨柔肠”，不断传递着司法的温情。